一、选择题(本题共11小题，每小题4分，共44分)

国际通用标准，当一个国家或地区60岁及以上老年人口占人口总数的10%，或65岁及以上老年人口占人口总数的7%，就意味着这个国家或地区的人口处于老龄化。下图示意1953～2015年安徽省老年人口变化情况。据此完成1～2题。
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1．安徽省步入老龄化社会的时间大致在(　　)

A．1982年　　　　　　B．1990年

C．1998年 
D．2010年

2．应对安徽省人口老龄化问题的主要措施有(　　)

①完善、繁荣养老市场　②提升养老服务质量　③发展医养结合型养老服务　④推进城市化和人口流动

A．①②③ 
B．②③④

C．①③④ 
D．①②④

解析：第1题，读图可知，安徽省1995年65岁及以上老年人口比重小于7%，2000年65岁及以上老年人口比重大于7%，故安徽省步入老龄化社会的时间在1995～2000年。结合选项，只有C符合。第2题，完善、繁荣养老市场，提升养老服务质量，发展医养结合型养老服务均可缓解人口老龄化问题，①、②、③正确。推进城市化和人口流动既不能降低老年人口比重，也不能使老年人老有所养，④错误。选A。

答案：1.C　2.A

将各类食物产量折算成人类生存所需三大营养成分(热量、蛋白质和脂肪)的数量，用于研究我国食物供给和可供养人口数量的相关性，对保障食物营养安全具有重要意义。下表示意我国三大生态系统、净进口食物供给数量和根据小康水平标准换算成的可供养人口数量。据此完成3～5题。

	
	热量(1012千卡)
	蛋白质(万吨)
	脂肪(万吨)

	甲
	1 401.8
	4 355
	1 792

	乙
	30.9
	281
	208

	丙
	47.1
	764
	123

	净进口食物
	121
	662
	564

	合计可供养人口数量
	20.57亿人
	22.84亿人
	12.14亿人


3.表中甲、乙、丙三大类生态系统分别是(　　)

A．草地、农田、水域 
B．农田、水域、草地

C．农田、草地、水域 
D．水域、草地、农田

4．我国各类食物提供的热量和蛋白质总量大，但仍大量进口，是因为(　　)

A．饮食习惯的影响大 
B．食物需求的多样化

C．绿色食物需求增大 
D．人口数量大幅增长

5．在合理利用我国有限的土地资源的前提下，为保障食物营养供给可采取的措施是(　　)

A．挖掘湿地潜力，提高水域的生产力

B．调整产业结构，发展农产品加工业

C．保护我国耕地资源，提高粮食单位面积产量

D．提高牲畜养殖技术，适度增加油料作物种植

解析：第3题，根据表中各类食物产量折算成人类生存所需三大营养成分(热量、蛋白质和脂肪)的数量可知，甲的数量最大，各类食物产量大，为农田。乙的脂肪较高，符合畜产品食物特点，为草地。丙的蛋白质较高，符合鱼虾食物特点，为水域。故选C。第4题，我国各类食物提供的热量和蛋白质总量大，但脂肪供应相对较少，食物结构不均衡，由于食物需求的多样化仍要大量进口。故选B。第5题，读表可知，我国各类食物提供的脂肪供应相对较少，热量和蛋白质总量大，食物结构不均衡。在合理利用我国有限的土地资源的前提下，为保障食物营养供给可采取的措施是提高脂肪类食物的生产比重，可以提高牲畜养殖技术，适度增加油料作物种植。故选D。

答案：3.C　4.B　5.D

土壤全氮含量是指土壤中各种形态氮素之和。下面图甲为贡嘎山植被垂直分布图(海拔3 500 m处为林线)，图乙为贡嘎山东坡表层土壤有机质含量和全氮含量沿海拔变化图。读图，回答6～8题。
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6．a植被对应的自然带是(　　)

A．针叶林带 
B．常绿阔叶林带

C．山地荒漠草原带 
D．亚高山草甸带

7．贡嘎山东坡表层土壤有机质含量和全氮含量(　　)

A．随海拔的升高而逐渐增大

B．随气温的降低而逐渐增大

C．在a、b植被过渡带处较大

D．均不受植被类型的影响

8．贡嘎山东坡(　　)

A．次生阔叶林处微生物活动微弱

B．林线附近残枝落叶的分解速度较快

C．a植被归还地表的生物量大于落叶林

D．a植被处有机质含量和全氮含量高于次生阔叶林处

解析：第6题，随着海拔高度的增加，气温的降低，植被从常绿阔叶林，向针阔混交林、针叶林、高山灌丛过渡，图中b为针阔混交林，a为针叶林，选A。第7题，贡嘎山东坡表层土壤有机质含量和全氮含量随海拔的升高有时增加，有时减小，A错。随着高度增加，气温的降低，土壤有机质含量和全氮含量有时增加，有时减小，B错。从图中看，在a、b植被过渡带(2 500～2 900 m)处土壤有机质含量和全氮含量较大，C对。均受植被类型的影响，D错。第8题，次生阔叶林土壤有机质含量和全氮含量小，说明微生物活动强，分解快，A错。林线附近(3 700 m以上)残枝落叶的分解速度较慢，B错。a植被(2 900 m)归还地表的生物量大于落叶林(1 900 m)，C错。a植被处(2 900 m)有机质含量和全氮含量高于次生阔叶林处(1 700 m)，D对。

答案：6.A　7.C　8.D
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亚历山大群岛位于阿拉斯加东南部沿海，邻近阿拉斯加渔场。该群岛由1 100个大小岛屿组成，系地壳下沉，海水淹没陆地，山顶露出海面所成。该群岛年降水量超过2 000毫米且全年分布均匀，岛上有陡峭的海岸和茂密常绿的温带雨林(温带雨林在某些方面与热带雨林相似，例如都有高大的乔木、茂盛的灌木和众多的附生植物，以及大量的野生动物)。右上图是亚历山大群岛位置示意图。读图，回答9～11题。

9．亚历山大群岛海岸陡峭的主要原因是(　　)

①断层发育形成岛屿　②长期受海浪侵蚀　③风力侵蚀作用明显　④山顶出露海面形成

A．①②　　　
B．②③　　　

C．②④　　　
D．③④

10．亚历山大群岛分布着茂密常绿的温带雨林主要是由于(　　)

A．受沿岸暖流增温增湿作用

B．全年气候温和，位于西风带迎风坡，降水丰富

C．地处中纬度地区，温度适宜

D．夏季白昼时间长，光照条件充足

11．下列选项中最有可能成为亚历山大群岛支柱产业的是(　　)

A．仪表制造 
B．服装加工

C．水产品加工 
D．海滨浴场旅游

解析：第9题，从材料可知，亚历山大群岛是地壳下沉，海水淹没陆地，山顶露出海面所成，④对。长期处于海洋之中，受海浪侵蚀，海岸陡峭，②对。不是断层发育形成岛屿，①错误。处于海洋之中，风力侵蚀作用不明显，③错误。选择C。第10题，亚历山大群岛处于40°～60° N的大陆西岸，位于西风带迎风坡，降水丰富，全年气候温和，分布着茂密常绿的温带雨林，B对。沿岸暖流有增温增湿作用，但影响相对较小，A错误。地处中纬度地区，温度适宜，这不是主要原因，C错误。夏季白昼时间长，光照条件充足，但对降水影响小，D错误。第11题，亚历山大群岛位于阿拉斯加东南部沿海，邻近阿拉斯加渔场，适宜发展水产品加工，C对。岛屿中制造技术不高，不利于仪表制造，A错误。劳动力少，不适宜发展服装加工，B错误。属于基岩海岸，不利于发展海滨浴场旅游，D错误。

答案：9.C　10.B　11.C

二、非选择题

12．下图为呼伦贝尔市及附近区域略图。根据图文材料，完成下列要求。(24分)

材料一　白灾是在冬季引起牲畜大量死亡的一种气象灾害。“预防为主，防抗救结合”是我国制定的减灾方针，熟悉自然灾害的应对方法和措施，有助于减轻灾害的破坏和损失。
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材料二　1996年新右旗的呼伦诺尔嘎查(嘎查即行政村)草场承包到户，由于利用不合理，牛羊超载，草场退化严重。一些承包户经营不善陷入贫困境地，为摆脱传统畜牧业经营方式，当地牧民在农业专家支持下，于2009年筹建了畜牧业专业合作社，组成畜牧、打草、旅游和市场销售四支专业经营队伍。牧场实行四季轮牧，打草队为冬季舍养准备草料，旅游经营小组运作家庭旅游等项目，市场销售小组注册了品牌商标，提高了产品的知名度和市场竞争力，取得了良好效益。

(1)根据材料一简述减轻白灾危害应采取的措施。(8分)

(2)草原过度放牧又叫草原超载，其结果表现为优良牧草小型化，有毒植物相对增多的特点。从生态系统食物链传递角度对这一现象做出解释，并提出合理利用草场的建议。(6分)

(3)根据材料二概括畜牧业专业合作社取得的经济效益。(6分)

(4)目前呼伦贝尔草原牧区奶牛饲养有散户和规模饲养两种方式，调查两种养殖方式的成本效益差异，以及市场适应性，并提出促进奶业健康发展的建议，这是一种主动获取知识的活动。参与探究可以加深对有关知识的理解，提高科学素养。在编制一定时间跨度内的调查统计表时，应有成本、效益栏目，你认为奶牛饲养直接成本可分为哪几类？(间接成本是指保险费、固定资产折旧费等)请写出课题名称。(4分)

奶牛饲养直接成本的类别：___________________________________________。

课题名称：_________________________________________________________。

解析：第(1)题，白灾指的是冬季大雪，导致牲畜缺少牧草饲料等。措施主要是从饲料、牧草、救援、监测等方面分析。第(2)题，在一定自然条件下，单位面积草场只能维持一定数量牲畜需要。牲畜数量过多，过度啃食，导致产草量降低。牲畜喜爱采食的牧草不易生长，牲畜不喜采食或有毒的植物得以保存生长，导致草场破坏。所以要根据草场面积及产草量，确定适当的载畜量，草场实行轮牧，给草场自然恢复的时间。第(3)题，畜牧业专业合作社，组成畜牧、打草、旅游和市场销售四支专业经营队伍。生产分工协作，降低了牧业生产成本。牧场实行四季轮牧，打草队为冬季舍养准备草料，培育优质畜产品。有专门的营销队伍，提高了销售利润。经济结构调整，由粗放到集约经营，适应了市场需求，扩大了增收渠道。第(4)题，奶牛饲养的直接成本有饲料、圈舍等成本。服务成本，如加工费、信息费等。人工成本，劳动日工价。课题名称从散户和规模养殖、统计项目、研究方法三个方面考虑。例：不同规模奶牛养殖成本和效益的对比分析，散户和规模奶牛养殖成本和效益的对比分析等。

答案：(1)措施：贮草抗灾(或合理确定越冬牲畜头数)；提高雪灾监测、预测能力；做好灾前、灾中、灾后重建服务；完善应急指挥和快速救援；建立完善的减灾系统工程。

(2)解释：在一定自然条件下，单位面积草场只能维持一定数量牲畜需要，牲畜数量过多，过度啃食，使牧草来不及生长，草丛变得越来越矮；牲畜爱采食的牧草受害最严重，牲畜不喜采食或有毒的植物得以保存。

建议：确定合理的载畜量，草场实行轮牧，使草原得以自然修复(恢复)。

(3)效益：分工协作，降低了牧业生产成本；培育优质畜产品，提高了销售利润；经济结构调整(由粗放到集约经营)适应了市场需求，扩大了增收渠道。

(4)成本：物质(或饲料)成本；服务成本(如加工费)；人工成本(劳动日工价)。

课题名称：(应包括散户和规模养殖、统计项目、研究方法三个方面)

例：不同规模奶牛养殖成本和效益的对比分析或散户和规模奶牛养殖成本和效益的对比分析。

13．阅读图文材料，完成下列要求。(22分)
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材料一　大草帽在一定意义上是墨西哥的“第二国徽”。直到今天，既遮阳又通风透气的大草帽依然是墨西哥农民日常生活的标配。一般而言，沿海平原地区城市往往较内陆高原多，但墨西哥却是沿海平原地区城市少，而内陆高原地区城市多。右上图为墨西哥主要城市分布图。

材料二　1986年墨西哥加入关贸总协定，开始了由内向型发展模式向外向型发展模式的转变。1994年北美自由贸易区正式成立后，墨西哥与美国的贸易和投资往来快速增加，美国成为墨西哥最大的贸易伙伴，双边贸易占墨西哥外贸总额的约70%。墨西哥拥有丰富的石油资源，政府财政收入的1/3依赖石油。

(1)简述墨西哥人常戴大草帽的原因。(8分)

(2)分析墨西哥沿海平原地区城市少而内陆高原地区城市多的原因。(8分)

(3)分析石油工业是墨西哥支柱产业的原因。(6分)

答案：(1)墨西哥海拔高，晴天多、光照强，戴大草帽可以防晒；纬度低、气温高，草帽通风散热性好；墨西哥草类资源丰富，便于就地取材。

(2)墨西哥纬度低，高原地区较凉爽；沿海平原狭小且气候湿热；长期走内向型发展模式，外向型经济不发达，使得经济重心不在沿海；对外贸易主要对象为美国，陆路贸易便利，利于内陆城市发展。

(3)墨西哥石油资源丰富；世界石油资源分布不均，石油的国际市场需求量大；紧邻石油消费大国美国，双方贸易政策好。

14．【地理——选修3：旅游地理】(10分)

森林氧吧是以森林、清泉、山石、溪涧、瀑布为基点，以高含量的对人体健康极为有益的森林空气负氧离子等生态因子为特色，辅以各类简约、朴素且与环境格调相一致的游憩设施。千岛湖森林氧吧位于千岛湖东南湖区边缘，拥有千岛湖最好的森林植被、秀美曲折的溪

涧、跌宕多姿的瀑布、色彩斑斓的水潭，被授予“浙江省最佳生态景点”称号。附近还有千岛湖石林、芹川古民居、峡谷漂流等多处景点。

(1)简要分析浙江千岛湖森林氧吧被授予“浙江省最佳生态景点”称号的自然原因。(6分)

(2)分析该景点旅游开发的有利条件。(4分)

解析：第(1)题，浙江属于亚热带季风气候，千岛湖森林氧吧植被覆盖率高，空气中负氧离子含量高。林区自然风光好，有森林、瀑布等。第(2)题，浙江千岛湖位于我国东部经济发达地区，居民收入高，旅游意愿强，景区的客源市场广阔。森林氧吧的生态环境优美，游览价值高，利于旅游开发。

答案：(1)植被覆盖率高，空气中负氧离子含量高；自然风光好，有森林、瀑布等。

(2)位于我国东部经济发达地区，客源市场广阔；生态环境优美，游览价值高。

15．【地理——选修6：环境保护】(10分)

纳帕海是世界著名的旅游景点，位于云南香格里拉县城西北约8 km处。每年夏末秋初，雨水频降，湖面增大，秋末至次年夏秋，湖水下落，形成大片沼泽草甸。近年来，为了发展畜牧业，人们排干湖水，致使湿地面积不断减小。下图为纳帕海位置示意图。
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(1)近年来，纳帕海面积缩小、水质恶化，附近生态环境遭到破坏，试说明其原因。(6分)

(2)你认为可采取哪些措施保护纳帕海？(4分)

解析：第(1)题，近年来，人们为了发展畜牧业，排干湖水，使湖泊水量减小，面积萎缩，湖水自净能力下降。城市发展，城市大量污水排放入湖泊，导致湖泊水质恶化。发展旅游业过程中，不注意环境保护，乱丢垃圾等废弃物，导致环境污染。管理不善，制度不健全，损坏、采挖景区植被，破坏生态环境。第(2)题，保护措施主要是规范旅游业的发展，减少对环境的污染。退牧还湖，扩大湖泊面积，提高自净能力。综合利用草场资源，合理发展畜牧业。加强有关湿地保护的宣传教育，完善相关法律法规等。

答案：(1)人们为了发展畜牧业而排干湖水，使湖泊水量减小，面积萎缩，湖水自净能力下降；城市污水排放导致水质恶化；发展旅游业导致环境污染、破坏生态环境。

(2)规范旅游业的发展，减少对环境的污染；退牧还湖；综合利用草场资源；加强有关湿地保护的宣传教育，完善相关法律法规等。

 1 / 10

